

■投资案例

李书福收购款打高息欠条 秘密筹资还高盛

编者按:

吉利集团堪称中国民营企业的样本,掌门人李书福亦堪称中国企业家群体中一颗耀眼的明星。从1996年开始在小作坊里用铁头和玻璃纤维敲打出第一辆汽车,到收购全球知名品牌沃尔沃,短短10多年时间,这个高中毕业的浙江民企老板实现惊人飞跃,收购沃尔沃汽车公司更使得吉利集团与李书福名声大震。

但现在,吉利集团及李书福陷入了危局之中,海外高利贷正在勒紧浙江吉利控股集团的脖子。中国企业的并购之路漫长,还需上下求索。

据《证券市场周刊》了解,至少从2011年上半年开始,吉利集团已重新开始秘密接洽海内外私募机构,如凯雷、TPG等国际大型PE机构,筹资的重要原因就是还高盛的高息债券。巧合的是,再次寻求的这一批海外PE,恰恰是2009年吉利集团洽购沃尔沃期间,寻找战略股东的那一批。

据本刊记者调查,截至目前,多家海外私募机构仍保持和两年前一样的、拒绝合作的审慎态度。其原因,是这些海外机构的投资委员会均担心吉利集团的还款能力,认为融资风险太大。高利贷亟待偿还,压力空前,缘起于对沃尔沃的收购,高潮于对沃尔沃的运营。相伴相随的,还有资产负债率高企和偿付能力欠佳。从2008年到2010年,吉利集团的负债总额就从47.8亿元攀升到了710.7亿元,资产负债率高达73.4%。

吉利集团旗下香港上市公司吉利汽车发布公告称,公司具备良好的偿付能力,总资产负债率合理。

财务状况不好并不一定导致企业陷入困境,但因为财务状况欠佳而最终陷入困境的企业却比比皆是。“股神”巴菲特就不喜欢高负债的企业,他说:“经营这样的企业就好像开车时方向盘上绑着一把匕首,路面一颠簸,匕首就有可能扎到开车人的心脏。”

本刊记者的调查表明,吉利集团的各类融资途径也逐渐呈现堵塞之势。

A “高盛牌”高利贷绞索
吉利头上的达摩克利斯之剑

危局的由来还得从头说起。当初收购沃尔沃,吉利集团之所以能够从众多竞争者中胜出,是因为其出价远高于其他竞争者,大多数竞争者的方案是从福特手中购买沃尔沃是小头,大头放在了沃尔沃日后的重组和运营上。

“吉利集团恰恰相反,当时深陷次贷危机的福特汽车已经顾虑不了这么多了。”有知情人士告诉本刊记者,“当时披露的收购价,吉利集团总共需要支付27亿美元,收购沃尔沃价格为18亿美元,后续发展流动资金9亿美元。比传闻中缩水一半,实则回避了很多问题。披露的仅仅是交易价格,即吉利购买沃尔沃,需要支付给福特的并购款,此外,吉利还需要向福特支付沃尔沃多年的35亿美元欠债。对于并购后的沃尔沃费用开支,更是一大单:吉利承诺不重组不裁员的前提下,投入沃尔沃欧洲总部运营的费用是多少?并购后,保证现有人员安置及福利,又需要投入多少?”

吉利集团的债主不仅有高盛。李书福曾经在接受记者采访中称,融资中近50%来自海外资金,包括美国、欧洲、中国香港的机构出资近13亿美元。

“既然国外资金这么愿意支持一家中国民营车企,那么当初他们为什么不支持全球车企三巨头之一

的福特呢?”本刊记者带着疑问询问了吉利集团相关负责人后,得到的解释,这是符合双方的利益需求达成的协议,高利息是其中的一个方面。

2011年8月份,高盛完成的一份对吉利集团的投资报告,揭开了吉利集团当初高利贷和应急资金的来源。

除了作为福特出售沃尔沃的财务顾问外,高盛还充当了吉利集团的海外融资方,并参与其向海外发行高息债券。上述知情人士透露,高息债券就是“高利贷”,至于这笔高利贷高到什么程度,你完全可以根据现实经验展开想象。”

回想2009年9月23日,吉利集团引入高盛作为外资战略投资者,向其发行可换股债券18.97亿港元及3亿份认股权证,获得25.86亿港元的融资——高盛则获得了吉利汽车15%的股权,成为其第二大股东。高盛不仅作为战略股东,为吉利集团上市公司融资,还承担了为其在海外发行高息债券的营生。

高盛的做法是,通过吉利集团母公司分头发债,高盛选择了财务披露清晰的香港上市公司吉利汽车发债,再以母公司做100%资产担保,锁定了看得见的收益。此外,还通过联合海外其他投行共同为吉利集团发债融资。

本刊记者获得的一份高盛投资团队的推荐书上,高盛对吉利集团的投资案被列为第二大明星项目,第一位的项目则是高盛入股工商银行。两者的重要性和平利水平可以相提并论。

据熟悉高盛的分析人士估计,高盛入股工商银行一个项目的收益便超过了高盛在中国做的所有IPO项目之和——2006年初,高盛以25.8亿美元购入工商银行6.05%的股份,成为其最大规模单笔投资。

在交易结构设计上,该项目获得了有利投资者的条件,包括仅对股票市价6%的可转债价格的溢价,3%的现金年利息以及超过可转换债券金额1/3的入股股权,在投资2009年年底至2011年4月不足一年半的时间里已实现两倍的获利。

这种投资方式名为PIPE(Private Investment in Public Equity),是私募基金以市场价格的一定折价率购买上市公司股份以扩大公司资本的一种投资方式),在全球范围内并不罕见,实质是PE投资上市公司股份,为上市公司借债输血的一种方式,对应的是高额的回报以及债转股的机会,但在中国却并不太多——上一轮经济危机中,当新浪、搜狐和网易的股价纷纷跌破1美元时,为数极少的投资者适时买进而大获其利,这就是PIPE的魅力。

另据本刊记者了解,在当初紧张筹措高盛发起的债息时,吉利集团的解决方式之一还有民间融资渠道,但具体金额不详。

“即使不收购沃尔沃,吉利也是浙江、江苏一带民间金融‘输血’的大户之一。”据接近吉利集团财务的人士透露,在吉利集团竞购沃尔沃的尽职调查中,就从某民间融资机构借入的单笔金额达到6亿元。

根据吉利集团提供的财务报表,截至2008年6月底,吉利集团的非流动资产为5.79亿美元,流动资产7.89亿美元,两者合计13.68亿美元。即,吉利集团自身的实力无法买下沃尔沃。换言之,吉利集团收购沃尔沃必须依靠各类贷款,但也将使得吉利集团的负债迅速增加,对其经营将会造成巨大的压力,也会带来空前的风险。

除了对外披露的仅有很少一部分资金来自于欧洲银行外,吉利集团寄



希望于国内银行。上述知情人士告诉记者:“欧洲银行提供的资金支持仅是为保证解决并购中出现的人员安置等应急问题资金,该资金不能用于并购。”

通常情况下,中国进出口银行和中国国家开发银行因其特殊的性质,而积极支持中国企业走出去。吉利集团的贷款融资方案中,自然少不了这两家银行的重要角色。但吉利集团本身资产已承受高盛海外发债及国内地

下钱庄的多重资产担保压力,以其本身资产作为抵押,并不能在银行形成有效的贷款抵押资产。所以,吉利集团最初的融资计划实施并不顺利。

与此同时,吉利集团并不像其子公司财报披露的那样手握大量现金。

2010年8月2日,吉利集团为完成收购沃尔沃开出了2亿美元票据并支付了第一笔资金——13亿美元现金。

据知情人士透露,由于资金筹措不足,吉利集团在支付了第一笔资金后,并未继续向福特支付剩余的沃尔沃收购款。2亿美元票据也是吉利集团为福特开具的高息欠条。

福特于2010年3月28日的公告中就已指出:“吉利的18亿美元购买价格,2亿美元将通过票据形式支付,其余的为现金支付。”福特在纽交所的信息披露,2亿美元票据为交易结束时所授出的卖方信贷。有接近该交易的人士告诉本刊记者:“2亿美元票据实际上是吉利开给福特的欠条,吉利将在收购后,再以高利息支付给福特。”

另据本刊记者了解,在当初紧张筹措高盛发起的债息时,吉利集团的解决方式之一还有民间融资渠道,但具体金额不详。

“即使不收购沃尔沃,吉利也是浙江、江苏一带民间金融‘输血’的大户之一。”据接近吉利集团财务的人士透露,在吉利集团竞购沃尔沃的尽职调查中,就从某民间融资机构借入的单笔金额达到6亿元。

根据吉利集团提供的财务报表,截至2008年6月底,吉利集团的非流动资产为5.79亿美元,流动资产7.89亿美元,两者合计13.68亿美元。即,吉利集团自身的实力无法买下沃尔沃。换言之,吉利集团收购沃尔沃必须依靠各类贷款,但也将使得吉利集团的负债迅速增加,对其经营将会造成巨大的压力,也会带来空前的风险。

除了对外披露的仅有很少一部分资金来自于欧洲银行外,吉利集团寄

巨大。一个重要因素,就是吉利集团2010年收购沃尔沃之后,也继承了其高达35亿美元的债务。

相关财务数据显示,吉利集团710.7亿元负债中,流动负债为479.7亿元,非流动负债为230.9亿元,流动负债高达近70%。如此高的流动负债比例,风险不言而喻。

资产负债率高达73.4%,偿还能力大幅降低,势必不利于后续的银行借贷。而一汽轿车、长安汽车、东风汽车、上海汽车、江铃汽车等车企同行的资产负债率,最高的也只有60%左右。

截至2010年年底,吉利集团一年内到期的非流动负债为108.85亿元,2009年底为0.87亿元;长期借款为86.6亿元,而2009年为23.68亿元。针对媒体的大面积质疑,吉利集团宣称,自己的资产负债率合理,吉利汽车截至2010年年底的资产负债率为62%,而吉利集团在合并吉利汽车和沃尔沃轿车报表后的2010年年底的资产负债率为73%。根据2010年12月31日世界500强企业上榜的汽车企业的财务信息,欧美大型汽车企业资产负债率一般保持在70%~80%之间,有的甚至更高。而《中国500强企业发展报告2010》中显示,中国企业在500强平均资产负债率为79.8%。

而业内人士则认为,企业规模越大、国际化程度越高,资产负债率就可以越高的观点并没有道理。

国际大型汽车企业资产负债率高不假,但必须弄清楚的是——这是企业有意如此还是纯属无奈呢?答案很有可能是后者。

丰田汽车、大众汽车和福特汽车是2010年度财富500强中汽车行业排名最靠前的3家公司,然而作为国际汽车行业的巨头,它们的盈利能力却显然不如吉利汽车。其中福特汽车2008年巨亏147.66亿美元,使得公司股东权益变成负数,也正是在这一年12月1日,福特宣布,为筹措现金以及应对金融危机造成的业绩滑坡,正在考虑出售旗下的沃尔沃。

福特并非天生喜好财务杠杆。在A股汽车整车行业中,江铃汽车2010年末的资产负债率仅为44.45%,仅高于海马汽车。而江铃汽车的第二大股东就是福特,其财务总监亦为福特派出身。

因此,存在的并非就一定是合理的。在汽车行业这样的周期性行业里,企业保持较低的负债率才是合理的,才能够从容应对有可能发生的行业衰退。

D 高负债风险下
偿债能力不容乐观

通过吉利集团发行债券发布的公开信息中可以对吉利集团的财务状况进行了解。

吉利集团的公司债券募集说明书对其偿债能力的分析偏于乐观,其中发行人流动比率及速动比率相对较低。对此公司认为其在汽车产业链中处于强势地位,通常会有较多的应付账款和应付票据。而公司近三年EBITDA(息、税、折旧和摊销前利润)利息保障倍数较高,说明公司具有很强的偿债能力。

偿债能力是否与EBITDA利息保障倍数高相关?

2010年末吉利集团EBITDA高,主要是因为营业外收入增加(2010年为129.63亿元,2009年为6.34亿元),而营业外收入主要来自购买折价。审计报告中对此的注释如下:

由上述注释可知,吉利集团2010年的购买折价来自于收购沃尔沃,那么可以断定这种营业外收入难以持续,而更重要的是,这种购买折价尽管增加了当期利润,却不产生现金流,也就无法用来偿还利息或其他债务。

其实不仅是2010年,吉利集团2008和2009年的利润也高度依赖营业外收入。在这些营业收入中,政府补助占据了相当大的比重,其中2009年为4.82亿元,2010年为16.85亿元。如果未来不能持续从政府获取巨额补助,吉利集团也就难以保持高利息保障倍数。

由于吉利集团审计报告中会计报表附注中没有披露足够详细的数据(如没有披露财务费用的构成、当年资本化的利息金额等),本刊记者无法自行计算其利息保障倍数。这意味着,本刊记者不知道募集集计算的结果是否正确,也无法估算剔除营业外收入影响后该指标为多少。此外,本刊记者还注意到,吉利集团2009年的财务费用令人费解。与自身相比,吉利集团2009年的有息负债增长一倍有余,财务费用却减少了;与吉利汽车相比,吉利集团有息负债更多而财务费用却更低。而且,吉利汽车是包括在吉利集团的合并报表范围内的。

事实上,2010年末吉利集团的偿债能力是下降的,这从其流动比率和速动比率的快速下降就可以知道。尤其值得注意的是,其一年内到期的非流动负债从0.87亿元猛增到108.85亿元,短期内资金压力之大不言而喻。

E 天量资金何来
各类融资路径难言顺畅

回到并购沃尔沃的另一部分50%的国内出资。

经本刊记者确认,这一部分有接近50%的资金在李书福的描述中是“少数地方政府投资公司”,包括北京、上海、成都、大庆。

“收购沃尔沃,光靠钱是不行的。”在接受媒体采访中,李书福反复提及的背后,存在重要推手。在中国汽车行业,民企尚未有如此资金实力能进行如此大规模的国际并购,他选择了和政府联盟。

这个坚韧而精明的商人,在2010年3月30日返京后的媒体说明会上坦承:“在党和政府的正确领导下,我们沐浴着党的阳光雨露,怀着一颗感恩的心,积极响应党和政府关于走出去、引进来一系列重大战略部署,按照

科学发展观和和谐社会建设的要求,参与全球经济的竞争。”

“李书福创新、巧妙地运用了地方政府的影响力和财政支持,说服了各地方政府乐意支持沃尔沃的生产基地落地。”一位知情人士描述。

北京、上海、成都、大庆在坊间流传类似的版本,将出资30亿~40亿元人民币支持沃尔沃落地。凭什么地方政府敢于这么大规模地承诺?

上述知情人士描述,地方政府的承诺主要基于两点,其一,政府的承诺出资不是完全的真金白银,有一部分是以土地作价;第二,给钱是有条件的,而且也不是立即取现,这是由中国政府的税制体系决定的,中国政府的税制是由生产流程决定的,即生产流转税,税率很高。在地方政府心中,引入沃尔沃是笔明晰账。

该知情人士进一步解释道,以沃尔沃售价最便宜的车型F40来计算,每辆车售价至少40万元,生产的税率成本12万元,生产10万辆,生产成本就是120亿元。按照中央、地方税率分配制度,中央、地方税率六四开,沃尔沃生产一两年就可以回本,这就是地方政府的账本。另一方面,换成吉利集团的角度,也非常合算。

“吉利本身负债率太高,地方政府的出资既不是投资,又不是借债,也不存在入股股份的问题;吉利赚钱之后再还给政府,不存在资金占用成本,用一种财务上含糊的方式解决了其收购资金不足的问题,形成了财务成本低廉的融资模式。”该知情人士说。

本刊记者还了解到,通过地方政府的支持,吉利集团也从银行获得了贷款。但吉利集团曾经计划以获得沃尔沃并购的资产以及重要知识产权作为抵押物,获得国内银行长期低息贷款,却并不顺利。

眼下的吉利集团,正是急需天量资金来进行高息偿债和巨额运营的时候。

随着沃尔沃在上海、成都、大庆等地项目的相关审批工作的陆续推进,总共高达130多亿元的投资需求,将进一步考验吉利集团的资金链。

沃尔沃大庆工厂总投资计划是45.76亿元,目前已经通过了国家环保部门的测评,正等待着国家发改委的最终审批通过。与此同时,落户上海的沃尔沃发动机工厂和研发中心等项目,计划投资近50亿元;落户成都的另一个沃尔沃整车厂项目,计划投资32亿元。

有知情人士告诉本刊记者,政府如今对沃尔沃项目已变得相当谨慎,其基调多是让吉利集团自筹资金,地方政府不能再出真金白银。

而上述三地的沃尔沃项目建成投产的时间节点都被定在2013年。刻不容缓,吉利集团必须尽快找到新的资金来源突破口。

但令业界担心的是,包括上述海外融资路径遇阻在内,吉利集团的各类正常融资途径皆逐渐呈现堵塞之势。如果被逼无奈,最终走上以高利贷还高利贷的道路,其风险之大,不堪想象。

根据吉利集团公布的财务数据,2010年吉利集团的净利润为138.86亿元,相比上年的12.52亿元,暴增了10倍有余。业绩暴增的重要因素,在于低价收购沃尔沃所产生的大额营业外收入。然而,沃尔沃带来的只是账面收益,并不能转化为现金流。吉利集团是通过上海吉利兆圆国际投资有限公司及下属子公司收购沃尔沃的全部股权,截至2010年12月31日,上海兆圆总资产702.53亿元,净资产213.38亿元;2010年度实现营业收入482.66亿元,净利润124.43亿元。正是上海兆圆90%的贡献率,吉利集团的业绩才实现了上述暴增。

从财务报表看,2010年吉利集团的营业利润仅为18.87亿元,净利润的绝大部分是经营外收入,而不是主营汽车业务带来的利润。通过查阅吉利集团公布的相关资料,吉利集团2010年营业外收入为129.63亿元。其中,110.84亿元来自于折价购买。

(摘自《证券市场周刊》文/孙旭东 曹圣明)

